

▶逆行天使④

为襄阳拼过命的辽宁老铁获湖北五一奖章

在湖北襄阳进行医疗援助39天,因为忘我地投入救治患者的工作,作为辽宁的医生,中国医科大学附属盛京医院重症监护病房副主任李国福,荣获了“湖北五一劳动奖章”,当地媒体介绍李国福事迹时写道“为襄阳拼过命的辽宁老铁”。

从2008年援助地震后的四川绵阳,到2020年驰援湖北襄阳,在沈阳工作的李国福似乎与带“阳”字的地方有着特殊的缘分。每当危急时刻,李国福总会挺身而出,勇战“阳”城,用一腔热血,护一方平安。正如李国福名字中的“国”和“福”这两个字——愿山河无恙,人民幸福,“无论什么时候,只要国家需要我,我就会站出来。”

为襄阳拼过命的辽宁老铁获殊荣

5月8日,湖北省《襄阳日报》刊发了一篇有关辽宁人的报道《为襄阳拼过命的辽宁老铁——记“湖北五一劳动奖章”获得者李国福》:他是2020年辽宁援襄医疗队的一员,他是2008年汶川地震援助绵阳的辽宁省卫生厅ICU队长。他就是中国医科大学附属盛京医院重症监护病房副主任李国福。

辽宁支援湖北医生获得“湖北五一劳动奖章”的消息引发了众多辽宁支援湖北医疗队员的关注,辽宁援助襄阳医疗队、盛京医院护士王语嫣、顾明娟、杨华等人都在朋友圈转发了这条消息。

“作为援助襄阳39天的辽宁医生,能够获得

湖北省的五一劳动奖章,这说明湖北全省人民对我们全体支援湖北医疗队员工作的认可,勇敢可敬的湖北人民考虑得非常周全,破例把“五一劳动奖章”给了在湖北短期工作的医护人员,给了我们这么高的荣誉。这个奖章是颁发给2000多名辽宁医疗队员的,我只是他们中的一名代表。”昨日,李国福表示。

谈到荣获“湖北五一劳动奖章”的过程,李国福表示:“在离开襄阳之前,组织让报一个材料,说是要评选劳动模范,我也没太在意,我们医疗队在襄阳确实只是履行医护人员的职责,救治工作所付出的劳动是一个医生该干的,只不过是换了一个地方为患者看病而已。”

结束疑似患者会诊 脱下防护服就出发

2月11日,李国福刚刚结束了为发热病房一例重症疑似患者的会诊。脱下防护服,他发现微信群里的一条信息:医院组建第七批驰援湖北医疗队暨第一批援助襄阳医疗队,特派李国福作为医疗队长,整装待发!

其实,早在大年初一医院首批驰援湖北医疗队组建时,李国福就第一时间报名请战,但经过医院研究,需要他作为会诊专家在院留守。此次出征襄阳,算是圆了他多日来的心愿。

看着群里一声声铿锵有力的回应,李国福

的思绪不禁回到了12年前。2008年汶川地震后,李国福就曾作为辽宁省卫生厅ICU队长前往四川绵阳进行援助。

当国家再次需要医疗战士冲锋陷阵时,李国福同样义无反顾!“作为一名党员,一名医生,我‘疫’不容辞,能够挽救更多重症患者的生命,是我一直努力的方向。”

临行前,同为医务工作者的妻子嘱咐李国福:“一定要做好防护,这样才能救治更多的重症。”

凌晨到达襄阳 3小时后就到病房摸底

“辽宁对口支援襄阳,省里把最重要的任务交给了我们盛京医院,盛京医院又把这项重要的任务交给60多位医护人员,我们有信心有能力,最后我们胜利地完成了任务。”51岁的李国福作为辽宁省援助襄阳医疗队救治专家组副组长,凯旋后这样总结援助襄阳的医疗任务。

昨日,李国福回忆:接到组建对口支援襄阳医疗队的命令,医院很快开会制定方案,到襄阳了解实际情况后还会因地制宜做出调整,所以医院派出的医护人员大多来自呼吸、重症和急诊院,还筹备了呼吸机、吸氧机等相关物资随队支援。“我们的目标,就是把重症病人从死亡线上拉回来,全力降低病死率。”

2月13日凌晨2时29分,作为辽宁对口支援湖北襄阳医疗队首批队员,李国福和82名同事抵达襄阳。随机抵达的还有350多箱紧缺的医疗物资,4台呼吸机,14台高流量氧疗机。

3个多小时后,李国福和团队就出现在襄阳市中心医院东津院区,逐个病房了解情况。这里共

收治新冠肺炎确诊患者110人,疑似患者360人。

为减少交叉感染风险,李国福建议按“三区两通道”要求迅速改造病区,即设立清洁区、潜在污染区、污染区以及医务人员通道、患者通道,对疑似患者和确诊患者实行分区隔离治疗。

这边,施工队在紧锣密鼓地改造;另一边,医疗队则有条不紊地进行整合。辽宁医疗队带来的远程会诊设备马上安装到位。李国福说:“这样我们随时可以跟沈阳的医疗团队进行远程会诊,可以整合更多科室的专家队伍,提供全方位保障。”

2月16日晚8时,辽宁医疗队员进入改造后的重症隔离病房。“重症室的病情重、发展快,我们救助的一位60多岁的患者,发热4天后病情加重,经过呼吸机治疗后,仍然不能维持氧合。我们准备再次进行体外膜肺氧合的治疗。”李国福说,医护人员实行轮班制,保证24小时连续动态监测和治疗。

“身为医生,心里必须始终想着病人。我们全力以赴、敬佑生命!”李国福说。

早6时到晚10时 一直工作在一线

经过简单的休整和感控培训,盛京医院团队很快接管了襄阳市中心医院发热病房的第一第二病区,并定位为收治疑似新冠肺炎重症患者。病区32张重症床位,持续满床状态。这里的患者平均年龄在75岁以上,除了高度疑似新冠肺炎外,大都合并复杂的基础疾病。

对于重症患者的救治,李国福可谓驾轻就熟,但这次面对的重症患者可能具有强传染性,而重症病房又是一个可能出现气溶胶聚集的易感场所,工作无疑更加繁重且充满风险。

从到达襄阳开始,近40天的时间,李国福一天也没有休息,甚至很少在晚上7时前能回到宾馆。每天他都会早早进入病房,根据患者的病情随时调整治疗方案,还要反复与患者及家属沟通,了解流行病学史,及时进行核酸检测,生怕有疏漏。无论多晚,无论多累,李国福都会仔细看完最后一个患者再下班。

“从早晨6时出发去医院,到晚上10时从医院回来,我一直在一线忙碌,一天也没有在宾馆休息过。”李国福说。

一天深夜,一位新冠肺炎疑似病例重症患者被多台仪器围绕着,插进他体内的管子,与那些亮着指示灯的仪器连在一起,支撑着他的生命。血压在50至70毫米汞柱波动、神志不清、左半身瘫痪……这位入院前就患有脑血管疾病的患者被逼到死亡边缘。

面对这样的患者,久经考验的李国福带领团队快速作出专业反应:上呼吸机、中心静脉穿刺、强力抗感染治疗……与死神近距离博弈,每一个细小环节都关乎生死,不容一丝疏漏。任何诊断思路的偏差,病情变化监测的不及时,以及干预措施的不恰当,都会让一个生命陷入险境。

慢慢地,患者黯淡的眼里闪出了微光。经过一夜抢救,闯过生命的禁区,患者化险为夷。

“面对这些命悬一线的患者,我们要面对的挑战太多,我不会放弃一丁点机会,要拼尽全力把他们拉回来。在前线忙碌,我们对今天是几号、星期几没有概念,只是希望给我们的时间多一些,再多一些!”李国福深陷回忆中。



李国福在襄阳救治患者。

受访者供图

全城奔波救治重症 三“阳”连线抗疫

除了保证整个病区的安全运行外,作为辽宁省援助襄阳救治专家组副组长,李国福还兼管整个襄阳市中心医院疑似与确诊危重患者的会诊与查房工作。除此之外,他还时常被邀请到襄阳市其他医院进行专家会诊,经常在忙完了一天的病房工作后,又在夜色中匆匆前往下一个战场。

“除了襄阳市中心医院,还有襄阳市第一医院、襄阳市中医院,哪里有重症患者,我就会出现在哪里,除了新冠肺炎患者,有其他病症的重症患者,我都提出有针对性的会诊意见。”

李国福在襄阳的39天,一直这样忙碌着,发挥着自己的全部能力。

不管是哪里的患者,李国福都会全力以赴,细心解答医生及家属提出的问题,亲自指导呼吸机的参数调节和ECMO的使用管理,毫无保留地教给襄阳的同行。

在襄阳-枣阳-沈阳这三个城市的“三阳”远程会诊中,李国福作为前方专家与大后方专家积极沟通,参与远程会诊5次共19个病例,解决疑难问题数十条,提出了许多宝贵的治疗意见。

“只要国家需要我,我就会站出来”



2月12日,李国福出发驰援襄阳。受访者供图

从踏入襄阳的那天起,李国福便将个人安危抛于脑后。由于查房仔细,李国福每次深入确诊病房工作都要很长时间。为了避免上厕所,减少防护服的浪费,他不敢吃饭、不敢喝水。有次长时间没有进食,本就血糖不稳的他,出现了低血糖、心慌的症状。同时,腰椎间盘突出也时刻在折磨着李国福,每次穿脱防护服对他来说都是一种考验。尽管腰疼日益加重,他却无暇治疗,只能贴止痛膏药,咬着牙坚持战斗。

李国福对妻子一个电话记忆深刻。“2月23日,妻子打电话告诉我,明天是妈妈78岁生日,提醒我给妈妈打个电话,家人都挺牵挂的。”通完了电话,李国福的心仿佛被一把揪住,眼泪控制不住地流了下来。“每年农历二月初二,我们全家都会聚在一起,给妈妈好好过个生日。可今年,儿子只能在千里之外遥祝妈妈健康长寿。记得临行前去看她老人家,她对我说,妈妈相信你的能力,一定要平安回来。”

在襄阳,经李国福救治的50多位患者顺利出院。

昨日,回想起在襄阳奋战的39个日日夜夜,李国福说,每一天都永生难忘。正如他名字中的“国”和“福”二字,愿山河无恙,人民幸福。“无论什么时候,只要国家需要我,我都会站出来。” 辽沈晚报记者 吉向前

全省14城市今明天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今天	☁ 多云	21~8
	明天	☁ 晴转多云	26~16
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		50-100	
空气质量级别		二级 良	
首要污染物		PM10	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今天	☁ 晴	21~13
	明天	☁ 晴	23~12
鞍山	今天	☁ 晴	20~12
	明天	☁ 晴	26~15
抚顺	今天	☁ 多云转晴	19~9
	明天	☁ 晴转多云	25~8
本溪	今天	☁ 多云	20~9
	明天	☁ 晴	25~15
丹东	今天	☁ 晴	21~8
	明天	☁ 晴转多云	24~12
锦州	今天	☁ 多云转晴	23~12
	明天	☁ 多云	27~15
营口	今天	☁ 晴	19~12
	明天	☁ 多云	21~16
阜新	今天	☁ 晴	20~7
	明天	☁ 晴	29~14
辽阳	今天	☁ 晴	20~9
	明天	☁ 晴	27~16
铁岭	今天	☁ 多云	20~8
	明天	☁ 晴	23~12
朝阳	今天	☁ 多云转晴	23~8
	明天	☁ 晴转多云	31~18
盘锦	今天	☁ 晴	21~12
	明天	☁ 晴	23~12
葫芦岛	今天	☁ 多云转晴	23~11
	明天	☁ 晴转多云	24~15